

ОТ РЕДКОЛЕГИИ

Серия «Вопросы археологии Урала» основана в 1961 г. по инициативе В. Ф. Генинга одновременно с организацией на историческом факультете Уральского университета единой археологической экспедиции и началом специализации по археологии на кафедре истории СССР.

Археологическая наука на Урале, как и в университете, имеет глубокие корни. В фондах областного краеведческого музея и лаборатории археологических исследований университета хранятся богатейшие коллекции уральских и западносибирских древностей, накопленные археологами и краеведами за последние полтора столетия.

Еще в 1870 г. научные силы Екатеринбурга объединились в Уральское общество любителей естествознания — УОЛЕ, сотрудниками которого (О. Е. Клер, М. В. Малахов, К. И. Фаддеев, Д. Н. Мамин-Сибиряк, В. Я. Толмачев и др.) созданы первые обобщающие работы по древней истории Урала. Систематическое изучение археологических памятников восточного склона Урала началось после Октябрьской революции центральными организациями Москвы и Ленинграда и проводилось совместно с Уральским областным и окружным бюро краеведения и Свердловским краеведческим музеем. Большая заслуга в изучении древней истории Зауралья принадлежит П. А. Дмитриеву, ушедшему добровольцем на фронт и погибшему в 1943 г. В годы Великой Отечественной войны археологические исследования в Уральском университете возглавлялись Н. Н. Бортвиным, а с 1946 г. — крупнейшим археологом Урала К. В. Сальниковым. В университете многие годы работала видный археолог Е. М. Берс.

В конце 40-х гг. на базе археологической практики были организованы две небольшие экспедиции — Южно-Уральская под руководством К. В. Сальникова и Средне-Уральская под руководством Е. М. Берс. Обе экспедиции были в значительной степени автономны, научные цели их не всегда координировались.

С созданием в 1961 г. единой Уральской археологической экспедиции была принята долгосрочная программа воссоздания древней истории региона.

В первые годы работы УАЭ были организованы сплошные разведочные работы в ряде областей Урало-Западносибирского региона, составлены археологические карты памятников бассейнов рек Сосьвы, Туры, Тавды, Ницы, Исети, Тобола, а также Ишимско-Иртышского лесостепья. Одновременно началось планомерное исследование археологических памятников различных эпох под руководством В. Ф. Генинга, В. Е. Стоянова, В. Д. Вик-

торовой, Р. Д. Голдиной с целью создания источниковой базы для последующих исторических обобщений.

Методика раскопок студентами-археологами университета в эти годы отрабатывалась не только на уральских и западно-сибирских памятниках, но и на среднеазиатских и крымских — в составе других экспедиций. Для освоения вновь полученного материала из раскопок были организованы коллективные выезды студентов, специализирующихся по археологии, для работы с коллекциями и архивными материалами в фондах музеев Москвы, Ленинграда, Перми, Челябинска.

Для чтения специальных курсов приглашались известные специалисты разных профилей, в том числе археолог, этнограф и лингвист В. Н. Чернецов, антрополог Г. Ф. Дебец, этнографы В. В. Пименов, В. М. Бахта, археологи М. П. Грязнов, В. А. Оборин и др., а в составе УАЭ работали М. С. Акимова, М. Г. Мошкова, Л. Я. Крижевская.

В. Ф. Генинг, возглавив археологическую науку в Свердловске, много сил и энергии вложил в создание уральской школы археологов. Приоритет в подготовке кадров прочно закрепился за Уральским университетом. Ученики В. Ф. Генинга стали известными археологами и работают в разных городах Союза.

Важной вехой в истории факультета явилось создание в 1968 г. хоздоговорной лаборатории археологических исследований, которая дала возможность обеспечить материальную базу для развития археологической науки и роста научных кадров. С организацией лаборатории резко расширились география полевых работ, проблематика и структура научного поиска, применение нетрадиционных методов анализа археологического материала, качественно вырос уровень исследований. В настоящее время наряду с дальнейшими работами по исследованию новых памятников, проводимых в зонах новостроек на севере Тюменской, Свердловской и Челябинской областей, все большее внимание уделяется историческим и теоретико-обобщающим исследованиям. Это нашло отражение в ряде монографических работ (Л. Н. Коряковой, В. Д. Викторовой, В. Т. Ковалевой, В. А. Борзунова, Г. В. Бельтиковой), посвященных археологической теории и методике анализа материалов раскопок, изучению археологических эпох и культур Урало-Западносибирского региона, уральской металлургии, проблемам хозяйства и духовной культуры древних обществ.

В Уральском университете и недавно созданном Институте истории и археологии УрО АН СССР регулярно проводятся совещания и рабочие семинары по основным дискуссионным проблемам археологии Урала и Западной Сибири. По-прежнему много внимания уделяется подготовке археологических кадров. Сотрудники и студенты университета слушают лекции известных археологов страны (В. М. Массона, Г. Ф. Коробковой, А. Д. Столяра, М. Ф. Косарева и др.), проходят стажировку у ведущих

специалистов в областях археологии и этнографии (Е. Н. Черных, А. А. Бобринского, Н. В. Лукиной), приобретая профессиональные навыки по трасологии, металлургии, технологии керамического производства, этнографии.

Предлагаемый читателю сборник в определенной степени отражает итоги работы уральских археологов за последние годы и уровень теоретических обобщений.

В нем представлены статьи ветеранов уральской археологии — В. Ф. Генинга, В. А. Оборина, Л. Я. Крижевской, В. Д. Викторовой, посвященные теоретическим проблемам, которые дискутируются, начиная с 60-х гг. Работы других авторов подводят итог ряду частных проблем, связанных с периодизацией памятников и эпох, этнокультурных и этногенетических процессов, а также с характеристикой хозяйства и духовной культуры древнего населения Урала и Западной Сибири. Вместе с тем исследователи обозначили круг дискуссионных и нерешенных проблем, требующих как пополнения фонда источников, так и новых подходов к изучению имеющихся материалов, выхода на качественно новый уровень теоретических и исторических обобщений.